# 朱丽娟

父母乃40后,师范同班同学。 前脚领毕业证后脚领结婚证。据老 妈幸福回忆,两人第一份薪水加-块是68元4角6分。钱一到手,他 们就夫妻双双把街逛,称了5斤喜 糖, 买了两个双喜牌暖水瓶, 两个 写有"咱们工人有力量"的大红色 搪瓷脸盆,再就是一些被面床单枕 头等一系列床上用品。喜糖一发, 两张单人床一拼,扯块花布把窗户 ·遮,再贴上喜字,两人就正式结 婚了。

老妈说,领了半辈子工资,就 第一份薪水花得最有意义。

姐姐 1963 年生人,卫校毕业 不满 18 岁,分到医院当了一名化 验员。姐姐的第一份薪水是56元8

角。领到工资后,姐姐花12元买足 一月饭菜票,其余部分全花在家人身上。给 外公外婆买了沙市酥糖,给父母各买一双同 力鞋,给老弟买了一件时髦夹克,给两小妹 买了蝴蝶头花,给正上高中的我买了一件毛 背心一双白球鞋。呵呵,那时的银子可真经 得起花

我 1987 年上班。单位乃小城当时效益 最好的化工厂。由劳资员带到仪表车间后, 第一件事就是车间出纳给我发工资,说是 十天前工资就到了车间——敢情我尚在大 学逗留,我的第一份工资就在厂里萌生了。 若不是在家休息了10天,这份工资10天 前就被我握在手心了。记得第一份工资是 87元5角,父母建议我每月自己存30元, 上缴生活费30元。剩下的钱,给自己买了 双高跟皮鞋,给家人买了些小零食小玩意, 最后还余下5元钱,让我着实过足了冰棒 一套用小妹说法,那时你人没进门,就 闻见你嘴里的丝丝凉意。哈哈,这么些年过 去了,人家还心生羡慕嫉妒恨咧。

3年后老弟上班,第一份薪水上了三位 数,好像是102元。人家全上交给母亲,醉翁 之意不在酒,意在暗示母亲倒贴点,买辆轻 便型上海永久牌自行车-一老弟没直说, 只是吃饭时看电视时, 喋喋不休的就是某 某同事自行车很拉风。第二天,母亲到五金 商店提回一辆 28 永久, 倒贴 100 多元。 班时在楼下碰到我,他最爱耍车技,寒碜寒 碜我那辆除了铃铛不响哪都响的老爷车。

大妹小妹是70后,先后于上世纪90年 代中期上班。那时家庭条件有所好转,出嫁了 的姐姐刚生了宝贝儿子。她们那三位数的第 一份薪水的大头,自然花在了外甥身上。外 婆直撇嘴,说小时候白疼这两丫头了。妹妹 一听,赶紧赶在副食商场关门前买来外婆最 爱吃的柿饼、老爷爷饼干、干脆面……

看到新民晚报《职场方圆》晒晒"第一 份薪水"的话题征稿,我第一时间复制粘贴 到我家的亲情驿站 00 群, 让大家一起晒 晒。他们说晒什么晒,甭管多少,花得有意 义开心就好。

中午问90后女儿,4年后准备如何处 置自己的第一份薪水,人家说全存起来。我 说全存了你吃啥,她说找你借呀,"我那血 汗钱可是我的创业基金"。看来,无论安全 感还是危机意识,80 后90 后都比我们那会 儿强多了。

- 本版整理 施淑洪 -

## 欢迎来

为博龙年好彩头,许多望子(女)成 "龙"的年轻夫妇都瞄准了今年。估计今 年全国会有 1700 万婴儿出生--- 比夫 年增加100多万。而龙爸龙妈们在为"升 级"备感欣喜的同时,也不免多了种种压 力:请假不易、医院爆满、月嫂短缺、奶粉 价涨 .....

"龙宝宝"一出生就注定不平凡,他们 带着父母长辈的美好寄托, 比起其他属相 的宝宝,他们的同龄人也更多,竞争更激 烈。你是否打算孕育一个龙宝宝?面对龙 宝宝扎堆出生,你怎么看?欢迎来本报《职 场方圆》关注"龙宝宝"现象

(截稿时间:3月29日上午9时)

来稿请发 E-mail:

zcfy@wxjt.com.cn 电话:52921231

【下期预告】休闲病

#### 第一份薪水压箱底

今年三八节那天,我在箱子里找多年没 戴的耳环,发现小盒子里发黄的信封。信封 里装着 107.80 元钞票,还有张小纸条上写 着:"1996年8月,我的第一份工资。

那年我幼师毕业,很想去镇上的幼儿园 当老师,结果没能如愿。当时正好村里有人 南下打工, 我跟随她们来到广州进了电子 厂,在流水线做普工。记得上班是8月下旬, 工厂正赶货,我被分配上夜班。进车间跟着 老员工学了5个晚上,8月就结束了。9月中 旬, 去财会部拿丁资, 银两用信封装着, 里面 工资明细表上写着基本工资、培训费、夜班

津贴等等,总共我收到 107.80 元,一张 100 元大钞,一张5元,一张2元,还有5毛、2 毛、1 毛各一张

阙菊贞 (文员)

本想把这钱寄给川南乡下的爹娘。可当 时我上夜班,每天晚上8时上班,做到第二 天早上9时才下班,回到宿舍躺在床上就睡 着了,醒来时又该吃晚饭进车间。我写信给 父亲,告诉他我领了第一个月的工资,等我 不加班的周末去邮局寄给他。一个月后,我 收到不识字的爸爸托人写来的回信.说:"我 们祖辈都是农民, 你去那么远的地方工作, 是我们家族中第一个领工资的人,你自己留 着吧。"不过一年后我回家,还是把我打工的 第一次薪水信封交给了父亲。

2008年我出嫁时,妈妈给了我个首饰 盒,里面有项链、耳环、手镯,还有个信封。我 以为信封装着爹娘的不舍或是提醒我与婆 家人相处的言语,打开才知竟是我背井离乡 的第一份收入。12年了,我问母亲为什么还 留着,她回答:"你爸爸说要留给你的。"我眼 睛湿了,又听见妈妈说:"都留了这么多年 了,你成家了,还是自己保管吧。

妇女节那天下午喝咖啡,与朋友聊 起这 107.80 元。她哈哈大笑,说我傻,当 年若是放银行至今利息都不少了。可我还 要继续傻下去,把人生的第一份薪水收藏 在箱底。

# 晒一晒: 第一份薪水咋花?

月入 7500,安全感没谱——近日,一 北京某高校的硕士毕业生发帖称月工 7500元仍然没有安全感,在网络上引起热议。有网友表示,月入7500元都没有安全感,让那些月工资只有二三千的白领情何以堪。工资多少,才能有安全感?究竟是钱太少, 还是我们花销太多了呢?

工资也在"与时俱进":60后,第一份薪 水只有两位数;70后,很多人第一份薪水是 三位数;80 后,第一份薪水上了四位数。今年 第一批 90 后应届生即将踏上工作岗位,领取 人生的第一份薪水。你的第一份工资是怎么



### 欲望越少越容易满足

易春梅 (取员)

本姐70后,爱好有两个:读书和吃零食。 拿到第一个月的薪水,就让我的两大理想得以 实现,很幸福,很满足。

小时候,我不吃肥肉,只爱瘦肉。可是我妈 和学校食堂的师傅一样,做的菜永远肥肉多, 瘦肉少。于是,我向妈妈立志:"妈,我长大了, 自己挣钱了,买肉只买瘦肉。"这不,我拿到第 一份薪水,主动请缨买菜(那时,我吃住在家)。 我到菜场,花"巨资"买了一斤纯瘦肉(我出高 价,让师傅将肥肉全部剔掉了),回家让妈用青 椒炒瘦肉,我和老爸吃了个肚皮溜圆。那以后 我吃过不少高档宴席,都没有那顿青椒炒纯瘦 肉吃来香甜。

小时候,家里经济不宽裕,能吃到普通的 水果像苹果之类的就算奢侈; 能吃到香蕉,简 直像入了天堂;如果想吃多少就吃多少,那简 直是神仙的享受! 于是,一个伟大的理想反复 在心里翻滚:"等我拿了工资,就买好多好多的 香蕉,然后,选个安静的位置,摊一本书,慢慢 吃,慢慢吞……"当然,拿到第一份薪水,关于 香蕉的理想一定实现了。

别笑话我只顾吃,我也蛮"精神"的啊-酷爱读书。上学时,买的书都是盗版书,纸质差 不说,还尽是错别字,也只好凑合看。向阅览室 或同学们借来的书,太旧,又担心归还,读得总 是匆忙而不尽如人意……挣了工资,就去买正 版书,买新书。当我捧着崭新的《倾城之恋》,脸 上都是幸福的光芒,我对每一个人微笑,我要 努力工作,我要让我的工资能供奉我读书……

欲望越少,越容易满足。记不得我第一个 月薪水数字是多少,但我记得第一个月的薪水 满足了我当时所有的愿望。那种幸福感,一直 在今后的工作生活中延续——有理想,有工 作,有薪水,有幸福。

### 800 元当上"富人"

千人伊面 (建筑工程师)

十几年前的800元,与现在的8000元,能不 能画等号?我不是专业人士,不能计算。近日网 上热议,月入7500,安全感没谱。钱,真的是不 值钱了。

1995年春,21岁的我领到人生第一份工 资:800元。800元, 把牛仔裤屁兜塞得满满的, 同时塞满的,还有我喜悦的心。而在此之前,我 兜里最多装过300元。我有了富人的感觉,走在 北京的大街上,我的脚步和春光一起跳跃。

来到外贸店,挑了一件芭比娃娃一样的小 裙子,再买一个小巧的双肩背。这一身80元不 到的装束,把自己装扮成娇俏的小公主。

书店里那一套精美的散文集,40元,拿下, 我买得起。走出书店的时候,我遇到了我的真 命天子,他羞涩地请我喝杯咖啡。有了公主的 装束,我便有了公主的骄傲和自信,在橘黄的 灯光下,生活有了异样的情调,我品尝了人生

离开家乡一个多月了,第一次参加工作的 我高度紧张。来北京打工,妈妈是坚决反对的, 可是我来了,冒着3月的小雨,一路向北。找丁

作很顺利,吃住都已解决,可我还是想家。站在

异乡的街头,商店的音响里传来"妈妈呀妈妈 呀"的歌声,我听不得这样的歌词,听了眼泪会 止不住。

我要给妈妈寄500元钱。我能挣钱了,我的 钱够花,我可以孝敬妈妈了。寄钱的时候,不是 我一个人去的,由三个男同事用自行车载着 我,一路呼啸着、欢叫着,披着春天的灿烂阳 光,穿过海淀的大街小巷。

叮铃铃的邮差在门外报信,妈妈穿过桃花 的小院接到了汇款单。在桃树下,她哭成泪人。 这件事,被妈妈演绎成我孝顺的凭证,无数次 说来,无数次湿了双眼。

800元,让我成了富人。30天的日子快乐如 飞,很快我就会有第二笔800元。

时值2012年,中午,我和几个新一代的"北 漂"一起吃饭。他们是一群身心没有着落的人, 买不起房子,无处安身;谈不起爱情,无处安 心。我把我的故事讲给他们听,他们无不感叹 羡慕。房价高了,物价涨了,人心水涨船高,钱 是越来越不经用了。可年轻无敌,前程无量,人 生没有平坦路,不管曾经怎样纠结,春天一定 会加期到来.

2000年7月, 我工作了, 一个月,工资800元。正好 那时刚交一个3个月后就要 出国留学的女朋友,相互都有 点不顾一切豁出去的意思,整 天泡在一起。享受甜蜜的同 时,自然也花钱如流水。泡在 蜜糖里顾不上心疼,女朋友走 了以后,我也从一个本就没有 多少积蓄的穷光蛋,变成了彻 底一穷二白的无产者。

快

涨

王小乐

看着只有两位数的存折, 我不后悔自己当警察的职业 选择。但每天上班看到所长的 那一眼,真的都要拼上小命, 才能控制住大喊一声"快点涨 工资"的冲动。

今天,我的月薪大概有六 七千元,有时候会有补贴和奖 励,比如世博会、APEC 等重大 活动的安保任务结束后,我们 都会发点补贴,此外还有房贴等-性收入, 算是衣食无虞。虽然比下有 余,但和周围同龄人相比,自然是"比 上不足"。不过不知道为什么,外界总 是觉得干我们这一行的都很有钱。前 不久去看病,医生听说我是警察,张 口就说:"警察啊?你们收入老好的, 为了自己的健康要舍得投资,给你多 开点好药调理一下身体吧!"我晕,老 医生啊,下手不用这么狠吧?

警察收入高吗? 我们单位刚毕业 的新警察,一个月收入也就三四千 元,而现在的消费水平已不可同日而 语。那时候,我拿20万元房贴再加上 父母支援 20 万元,就在距离单位车 程几分钟的内环宝地买了一套三房 两厅。现如今,师弟师妹们也有房贴, 可 20 万元连一套外环房的首付也不 够了,实在是有点明升暗降不给力 啊。当然,如果不考虑买房,也不追求 奢侈生活的话,这个收入还是够用 的,比我这个大师兄当年高出一大截 呢。师弟师妹拿到第一份工资,在尽 兴约会之余,也可以像电视剧、小说 桥段那样,郑重其事地给父母买一份 礼物了。